

向“逆行”的她们致敬

梅陇镇纪念“三八”国际劳动妇女节110周年

“

在迎来第110个“三八”国际劳动妇女节的特殊日子里,全镇上下正为战胜新冠肺炎疫情争分夺秒。在我们身边,一个个了不起的巾帼“女战士”卸下“红妆”,冒着被感染的风险,穿梭在一个个楼道,排查疫情、消毒楼道、维护秩序、传递信息……让我们敬佩的,还有她们迅速而果断的“角色转换”。在平凡的日子里,她们奋斗职场、育儿持家,在社会生活和家庭生活中发挥着独特作用;遇到疫情、灾害,她们心若兰、心济苍生,总能把那些温柔力量转化为“召必回、战必胜”的坚强信念。她们挺身而出,“逆行”而战,她们坚守初心、恪守使命,以义无反顾的坚强意志牢固筑起一道道疫情防控“巾帼墙”。此刻,让我们仍为坚守在“逆行”防疫前线的巾帼们表达最崇高的敬意和最深切的祝福,让我们用最纯朴的语言讲述“她们”的故事……



1 她是 尽责“小巷总理”

“我的父亲走了……”2月21日,银泰苑党支部书记慕倍芬忍着悲痛发出了这样一条微信。父亲身体一直不好,本该在身边陪伴的她却因为一场突如其来的新冠肺炎疫情选择一直坚守在岗位上。从大年三十开始,每天工作到深夜,泡面成了家常便饭,居委会办公室成了家;从小区的防疫宣传到全面消毒到数据排查到门禁管理,从封闭边门到车辆排查到居民出入证发放,所有工作都想在前面,做在前面,只有事无巨细,没有丝毫怯步。在病重的父亲和来势汹汹的疫情面前,她承担着女儿应尽的孝道,更肩负社区居民赋予的重任。

她有使不完的劲。本职工作之外,她还带领着“上海温度”公益团队一起“抗疫”。在她的感染下,团队成员定期为社区的留观人员和独居、高龄老人以及志愿者提供免费爱心午餐;“上海温度”拿出往年的义卖款,购买了7000个口罩捐赠给梅陇镇机关和社区居委。她们为大家诠释了:国难面前,何为大爱。她们不断地传递着她们的梅陇温度、上海温度。这就是她们的“力量之源”。

受她影响的不仅仅是“上海温度”,还有她所在社区——银泰苑的“粉丝”们,这些居民志愿者们自告奋勇,为居家隔离人员及独居老人送餐、买菜,为居民登记口罩预约,忙得不亦乐乎。在体温计紧缺的情况下,小区门口的体温计都是志愿者捐赠的。如今的银泰苑空前地团结,各方紧紧围绕党支部领导有条不紊开展工作,从原先有名的脏、乱、差小区正在实现华丽转身。在银泰苑近三年的华丽蜕变过程中,慕倍芬想了很多奇思妙招,也总会让人觉得她有些与众不同,但正是因为她处理问题的不推卸、不逃避,每次都能让居民感受到最大的诚意和豁达,让他们感动而自愿加入楼组长和志愿队伍帮助居委一起管理社区。

在繁琐的日常工作和冰冷的疫情面前,慕倍芬就是这样以自己的实际行动,全面诠释着基层干部的责任和担当,并不断展现着“冲、冲、冲”的“小巷总理”作风。



2 她是 贴心“社区工作者”

在社区居民的心目中,陆小斐就是一个邻家女孩,她耐心细致、乐观向上,是大家眼中的“开心果”。她目前负责罗阳八居委计生、妇联条线工作。2009年入职至今十年已过,她从一名社工“小白”成为了社区工作的能手,2019年陆小斐荣获闵行区“最美社工”提名奖,成为了全镇社工队伍中只有三人获此荣誉的其中之一位。

小区有一位孤老,由于身体原因长期住在康复院。在老人患上肺结核后,康复院暂时不能住了,康复院联系到居委,希望转到医院进行治理,随即,康复院把老人送到了居委,陆小斐赶紧叫了车把老人送到医院。当医生得知她不是家属时,用诧异的眼神望着她:“小姑娘,回去要记得消毒啊”。她点着头,安排好老人住院才松了一口气。她认为,扶老爱老是居委的工作内容之一,她作为社区工作者,就应该做好本职工作。

垃圾分类初期,小区进行撤桶,志愿者人手不够,排班捉襟见肘。陆小斐想到了正值暑假的中小学生们,通过招募和培训,一支“三洲花园小小啄木鸟”志愿者队伍成立了。小志愿者们们在执勤时,家长在一旁做助理,居民们看到是小朋友在做志愿者,也能够更自觉地把干湿垃圾分类清楚,做孩子的好榜样。大家惊喜地看到,小区垃圾分类工作有了显著提升,乱扔垃圾的现象也明显改善。

这次的新冠肺炎疫情防控阻击战,陆小斐冲在第一线,日夜奋战,每天不辞辛劳,保证小区防疫工作顺利进行,作为一名妇女干部,她让同事们都觉得妇女不仅能顶半边天,巾帼更是不让须眉。特别是外地回沪排查和口罩预约这两块重点工作,进进出出,上上下下,做好地毯式排查、联防联控、群防群治。她面对巨大的风险,却义无反顾,成为冲锋陷阵的英勇女战士,用自己疲惫的身影像换来了居民们的认可,用自己忘我的工作筑起了小区的疫情防控安全线。

俗话说一份耕耘一份收获,现在陆小斐经常说的一句话就是能得到居民的赞扬是自己最大的收获。在陆小斐的身上,也让我们看到了梅陇社区工作者们吃苦耐劳的优良品质和积极向上的精神面貌。



3 她是 小区“好管家”

创新社会治理,推进社区“四驾马车”良好运转,有序、有效做好社区治理工作,解决居民急难愁盼的问题,物业公司理应积极参与其中,努力践行好行业规则。如何在梅陇众多的物业公司管理中脱颖而出,占有一席之地,成为社区好“管家”,信居物业公司的女经理杨文给大家诠释了物业人的责任和担当。

自世纪苑小区居民入住以来,杨文作为信居物业公司经理就一路陪伴,用十多年坚守,呵护着世纪苑小区的每一寸热土,小区业主满意度逐年提高,每年物业费收缴率100%。2018年,时任区委副书记于勇带队亲赴小区调研,在香港大学生团队做客小区业主家中,对世纪苑一流的小区物业管理服务水平赞赏有加。小区物业管理水平的每次提升和突破,都让居民们见证了这位“铁娘子”的成长和蜕变。

这次新冠肺炎疫情防控工作更是对杨文服务管理水平的一次“大考”。疫情伊始,杨文就嗅到了危险的信号。1月22日上午,她当机立断整理现有消毒用品库存,第一时间安排采购口罩、喷壶、温度计和消毒液等,并分发给保安和保洁员使用。孰料疫情持续时间长,物资紧缺起来,杨文联系在日本的妹妹,自掏腰包采购红外温度计3把,口罩100个,缓解了门岗前线的燃眉之急;她还发挥熟悉居民的优势,募集到口罩500多个,优先无偿提供给孤老及急需者;防控强化后,杨文发现大门口快递货物散乱现象,积极联系相关资源设立临时货架,顶着大风淋着冰雨连夜督促施工,加快完成货架搭建投入使用。

她要求保洁员工每天两次对门厅、电梯和公共部位消毒并张贴消毒通知,亲自上阵检查;返乡返工潮来临,按照防控要求,这些人员需自行隔离14天,杨文主动揽下他人避之不及的“包袱”,甚至“贡献”丈夫做义务采购员,自己兼职做起了他们生活必需品的快递员。

杨文有记工作流水账的好习惯。一天下来,再忙再累也会找时间梳理工作纪要,反思工作得失。新冠肺炎疫情防控以来,她的小本子上出现最多的字眼是:核查、温馨提示、隔离、消毒、紧急会议……落实到第二天的具体工作中,出现最多的是:宣传到位、垃圾管理、守住大门,坚持再坚持……

4 她们是 最美“社保人”

防控新冠肺炎疫情至今,梅陇镇社区事务受理服务中心的女职工们英姿飒爽,她们在这场战“疫”中,不畏艰难,义无反顾,哪里需要她们,她们就出现在哪里!在这场攻坚战中亮出了巾帼底色,展现出巾帼担当。

春节期间,本应与家人共聚美好时光,但是,当“确诊”“疑似”和“死亡”病例数字持续攀升时,受理中心的窗口前,她们依然在坚守,接待着来自五湖四海的办事群众。有的同志刚刚获悉有了一月身孕喜不自禁,春节期间原本安排她在家休息,当她得知因防疫需要单位派出了大批志愿者支援社区,窗口人手紧张,她义无反顾地回到单位,坚持每天准时到岗上班,克服孕期不适应反应,耐心周到地接待每一位办事群众。

2月1日,根据市统一要求居村委提供登记预约口罩工作,受理中心调派了43名工作人员至社区、村委增援,其中25名女同志参与其中,协助做好基层稳定工作,帮助市民测量体温、维持秩序,面对疫情,她们无怨无悔、主动参与、全力配合联防联控。这



些战斗力极强的“绿马甲·娘子军”,她们冲锋“防疫一线”,尽展巾帼风采。

面对家庭,她们是母亲、是妻子、是女儿;转过身面对疫情,她们却是“战士”,以义无反顾的姿态充当起疫情防控的先锋队。

5 她们是 “全国最美家庭”



张灿虹每天早上睁开眼睛要做的第一件事就是拿起手机查看疫情最新动态,然后把满满的正能量发布在微信群里,鼓舞大家相信国家、相信政府。作为梅陇镇“彩虹妈妈工作室”的负责人,在疫情发布的第一时间,她就向有500多人的彩虹俱乐部微信群发出“温馨提示”:尽力配合社区工作,不准转发疫情小道消息,并立即做出取消俱乐部年会的决定。

她说,这次突如其来的疫情让很多家庭不能团圆相聚,自己虽然不能像“白衣战士”、一线干部那样冲锋前线,但在这场阻击战中也不能置身事外,要尽最大的努力坚守住后方,带头助力防疫。去年刚考了高级心理咨询师的她,这次正能用上专业知识去安抚“星星”孩子和妈妈们的不安焦虑情绪。

2016年张灿虹获得首届“全国文明家庭”荣誉,还与来自全国各地的300位代表一起接受了习近平总书记的亲切接见。她一直用总书记的话勉励自己,“你们都是来自最基层的道德模范,你们为社会做出了贡献,感谢你们……”

梅陇有位老舅妈,虽已满头白发,但仍坚守在妇联联络窗口的第一线。她是梅陇老舅妈工作站的负责人,也获得过“全国五好家庭”称号,她就是——白礼言老师。她常说,“为大家做点事,我心里很开心。”

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,白老师坐不住了。平日她一直是小区的骨干志愿者,这次居委考

荣誉榜

- 2019年度上海市“巾帼文明岗”
梅陇镇老舅妈工作站维权窗口
- 2019年度上海市“妇女之家”示范点
中海寰宇天下居委
- 2018-2019年度上海市文明家庭
中海寰宇天下居委 张水芳家庭
- 2019年度上海市海上最美家庭
望族苑居委 陈建华家庭
- 2019年度闵行区和美家庭
上海欣梅工业发展有限公司 李爱青家庭
- 2019年度闵行区最美绿色家庭

普乐二居委	张爱娟家庭
华唐苑居委	严美芳家庭
春城二居委	张玲家庭
晶城一居委	易培凤家庭
晶城二居委	赵薇家庭
高兴三居委	徐招娣家庭
中海寰宇天下居委	赵伯新家庭

编后语

在新冠肺炎疫情的防疫阻击战中,梅陇广大妇女干部主动作为,向“疫”而行,期间涌现出了许多感人故事,由于篇幅限制,更多的精彩故事将通过其他宣传途径一一展现。

很快,风和日煦,很快,一切如旧,至暗之后,就是光明,极寒过后,就是春天,我们一定会等到春暖花开,一切必将美好如初,让我们再一次向“逆行”的她们致敬!

(镇妇联)

倡议书

全镇广大妇女姐妹们:

新冠肺炎疫情复杂严峻,牵动人心,以习近平同志为核心的党中央对疫情防控工作高度重视,强调要紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战。当前,疫情防控正处在非常关键阶段,值此特殊时期,梅陇镇妇联号召广大妇女群众和家庭行动起来,响应党委、政府号召,发挥在社会生活和家庭生活中的独特作用,为坚决遏制疫情蔓延势头、打赢疫情防控阻击战贡献巾帼力量。

一要立足岗位,争做先锋。各行各业的梅陇女性要学习先进,立足岗位,争做先锋,带头遵守疫情防控的各项规定,严格落实联防联控各项措施,在织密织牢防控网络、维护社会大局稳定中发挥独特作用。

二要加强学习,科学防控。梅陇女性要主动学习官方科普防疫知识,增强自我防护意识,积极关注疫情动态,从自身做起,在讲究卫生、做好防护、合理饮食等方面作出良好示范。带头做到不信谣、不传谣、不恐慌,坚定打赢疫情防控阻击战的信心和决心。

三要关爱家庭,守好防线。梅陇女性要守护小家为大家,随时关注家人健康状况,主动劝导、督促家庭成员不聚会、少出门、戴口罩、勤洗手、不随地吐痰、拒绝野味。发现疫情主动报告、主动隔离、主动就诊,筑牢家庭防线。

四要发挥作用,做好表率。希望我镇广大妇联干部、三八红旗手、巾帼建功标兵、文明家庭、最美家庭、巾帼志愿者带头积极参与疫情防控工作,积极发挥表率作用。

疫情就是命令,防控就是责任,坚持就是胜利。姐妹们,让我们同舟共济,科学防护,共克时艰,直至取得疫情防控阻击战的最后胜利,以梅陇女性特有的精神斗志迎接“三八”国际妇女节110周年的到来。

梅陇镇妇女联合会
2020年2月

